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створення повноцінних умов виховання та розвитку дитини у сім᾽ї, поширення 
випадків антисоціальної, протиправної й адиктивної поведінки у родині. 

Зазначимо, що вирішення проблем дітей, які потребують соціального 
захисту та підтримки, нормативно покладено на органи опіки та піклування. 
Виконання функцій щодо виявлення дітей такої категорії, їх влаштування 
покладено, у першу чергу, на служби у справах дітей. Підхід інституційності 
доповнюється закладами охорони  здоров᾽я, соціального захисту населення, 
соціальними службами. 

Таким чином, констатуємо, що у державі наявною залишається програма 
та механізм протидії соціальному сирітству. Така ситуація відповідає 
алгоритму: вилучення дитини з вулиці, притулок (тимчасове перебування), 
повернення у сім᾽ю або ж направлення до спеціалізованого закладу. Однак, 
незважаючи на це, констатуємо проблему у нормативних документа, 
практичних діях виконавчої влади, що регламентували б кваліфіковану 
підготовку та діяльність спеціалістів соціальної сфери, волонтерів, які 
працюють із категорією дітей – соціальних сиріт. 
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Підвищення рівня мотивації молоді до участі в волонтерських програмах 
залишається одним з найбільш пріоритетних завдань молодіжної політики в 
України, у тому числі у навчально-виховному процесі закладів вищої освіти. 

Аналіз дефініцій «волонтерська діяльність», «мотиви волонтерської 
діяльності», «соціально-педагогічна діяльність з мотивації молоді до 
волонтерської діяльності в закладі вищої освіти» у дослідженнях Р. Вайноли, 
А. Капської, Д. Горєлова, Н. Вайнілович, Т. Лях, З. Бондаренко та інших 
дозволив визначити соціально-педагогічну діяльність з мотивації молоді до 
волонтерської діяльності в закладі вищої освіти як вид професійної діяльності, 
що створює сприятливі умови для залучення та подальшої самореалізації 
особистості у волонтерській сфері шляхом формування позитивного ставлення 
до волонтерського руху, усвідомленням його значущості; розвитку необхідних 
особистісних якостей, засвоєнні соціальних норм і цінностей; інформаційної та 
просвітницької діяльності щодо волонтерських груп, організацій, проєктів.  

Соціально-педагогічна діяльність з мотивації майбутніх соціальних 
працівників до волонтерської діяльності в закладі вищої освіти має бути 
цілеспрямованою, носити просвітницький характер, забезпечувати формування 
мотивів залучення до волонтерства (патріотичності, альтруїзма, емпатійності).  

Протягом жовтня місяця 2022 року на базі спеціальності 231 «Соціальна 
робота» факультету соціальних і поведінкових наук ХНПУ імені 
Г.С. Сковороди проводилось діагностування стану соціально-педагогічної 
діяльності з мотивації здобувачів до волонтерської діяльності.  

На кафедрі соціальної роботи і соціальної педагогіки працює гурток 
«Волонтер» (http://hnpu.edu.ua/uk/division/volonterska-diyalnist-maybutnih-
socialnyh-pedagogiv-ta-pracivnykiv), діяльність якого спрямовано на 
ознайомлення зі специфікою організації волонтерської діяльності в різних 
сферах; оволодіння майбутніми соціальними педагогами та працівниками 
формами, методами волонтерської діяльності, спільну розробку й реалізацію 
соціальних заходів з партнерами в навчальних закладах, громадських 
організаціях, соціально-реабілітаційних центрах, тощо. До засідань гуртка, які 
проводяться у формі тренінгових занять та майстер-класів, залучаються 
науково-педагогічні працівники, випускними спеціальності, партнери кафедри. 
Зокрема, протягом вересня-жовтня 2022р. здобувачі першого (бакалаврського) 
та другого (магістерського) рівня вищої освіти спеціальності «Соціальна 
робота» відвідали серію тренінгів та ворк-шопів «Методи та техніки в роботі з 
постраждалими від бойових дій», що були проведені практичним психологом 
Благодійного фонду «Дон Калабрія» для психологів, соціальних педагогів та 
студентів у межах проєкту «Психологічна арт-студія для дітей та підлітків, які 
постраждали внаслідок бойових дій» за фінансової підтримки ТОВ «БАЙЄР».  

Для визначення рівня мотивації молоді до волонтерської діяльності було 
підібрано когнітивно-ціннісний (показники: рівень обізнаності щодо 
особливостей волонтерської діяльності, усвідомлення ролі волонтера; місце 
альтруїстичної, безкорисливої, добровільної допомоги в системі цінностей 
особистості (Тестування «Що таке волонтерська діяльність?» (Л. М. Тичина), 
методика вивчення ціннісних орієнтацій «шкала Рокича» (М. Рокич)), 
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мотиваційно-особистісний (показники: прагнення та бажання бути частиною 
волонтерського руху, наявність власної ініціативи, інтересів та стимулів; рівень 
емпатії, стійкості, вольових якостей («Діагностика соціально-психологічних 
установок особистості в мотиваційній сфері» (О. Потьомкіна), Емпатійний 
потенціал особистості» (І. Юсупов)), поведінковий (прагнення особистості до 
виконання поставленої мети, вміння керувати процесом; спрямованість 
особистості на участь у добровільній, альтруїстичній, безкорисливій діяльності 
(Опитувальник «Стиль саморегуляції поведінки» М. Морсанова). В опитуванні 
взяло участь 12 здобувачів 1 й 2 курсів ОП «Соціальна педагогіка» з підготовки 
здобувачів першого (бакалаврського) рівня вищої освіти. Результати 
опрацювання діагностичних даних виявили, що молоді бракує знань про 
особливості волонтерської діяльності (58% здобувачів мали невелику 
обізнаність про волонтерську діяльність у територіальних громадах, а 42% не 
мали уявлень про особливості волонтерської діяльності). Проте, здобувачі 
продемонстрували високі показники альтруїстичних ознак у системі цінностей 
(для 72% здобувачів була характерна альтруїстичність, 28% мали індиферентну 
роль альтруїзма). Діагностування рівня прагнення і бажання бути частиною 
волонтерського руху, а також виявлення рівня емпатії, стійкості та вольових 
якостей молоді визначило, що 80% здобувачів мають високий рівень мотивації 
до волонтерської діяльності, 72% продемонстрували високу емпатійність. 
Обстеження рівня спрямованості особистості на участь у добровільній, 
безкорисливій діяльності засвідчило, що 64% мали середню спрямованість на 
участь у безкорисливій діяльності.  

У ході проведення співбесід з бакалаврами й магістрами спеціальності 
231 «Соціальна робота» щодо волонтерської діяльності в сучасних умовах було 
виявлено, що значна частина з них вже задіяні у волонтерських заходах: 
координація роботи з організації та проведення на базі центру раннього 
розвитку «Lagom» творчих занять з дітьми, які перебувають на території, де 
ведуться активні бойові дії (м. Харків); співпраця з Харківською обласною 
організацією Товариства Червоного Хреста України (участь в організації 
надання адресної гуманітарної допомоги категорії соціально незахищених 
громадян); гуманітарна допомога ВПО, особам з інвалідністю, пенсіонерам 80+, 
людям на деокупованих територіях на території Сахновщинської громади і 
деокупованих територіях (Ізюм, Куп᾽янськ, Гусарівка, Осинове, Новоосинове 
тощо); пакування й надсилання адресної гуманітарної допомоги (ГО «Марш 
жінок»); надання прихистку переселенцям; допомога з соціальної адаптації 
багатодітним родинам переселенців.  

Таким чином, волонтерська діяльність є частиною повсякденного життя 
здобувачів й важливою складовою фахової підготовки зі спеціальності 231 
«Соціальна робота». 

 
 
 
 
 


